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CD@ H BekTopcku npocTtopu

M1
Bexxbe 5

HaHujen

Anekcunh

BekTopcknu
npocTopu

Heka je V' HenpasaH ckyn, Heka je K noJbe N Heka cy
+: VXV —=Vn-: KxV — V onepayuje.
3Hamo v wTa je nosbe’

HNedunHnunja

Anrebapcka ctpyktypa (V, K, +, ) je BEKTOpCKM NMPOCTOp ako
jesacBea, e Knceex,y eV

(V,+) Abenosa rpyna;
a-(x+y)=a-x+a-y;
(a+p8) - x=a-x+ - x;
(af)-x=a-(6-x);
1-x=x.



®(©)H JlnHeapHa kombUHaLMja, NMHEApHA HE3ABUCHOCT

"
Bexxbe 5
Danujer JIuHeapHa kombuHaymja BeKTOpa X1, . ..,X, U3 V jecTe BekTOp
Anexcufi a1X1 + -+ apXy, TAE CY O, ..., 0, ckanapu u3 K.
BekTopcknu

HNedunnnumja

JluHeapHu omotay (nmHean) ckyna sektopa X = {xq,...,Xp}
jecTe ckyn CBMX NiMHeapHUX KOMOMHaUMja BEKTOPA X1, . . . , Xp.
OsHaka: L(X).

Ako je A Hekn ckyn BekTopa n L(X) = A, kaxemo aa je X
reHepaTopcku CKyn 3a A.

npocTopu

HNedunHnunja
BekTopu X, ..., X, BeKTOpCKor npoctopa V' cy simHeapHo
3aBUCHY aKO NMOCTOje CKaflapu o, ...,Q, U3 K, ol KOjux je
bapeM jeflaH pa3anyunT Of HYNE N 33 KOje BaXKW

a1xy + -+ apx, = 0.
VY cynpoTHOM, BEKTOPU CYy JINHEAPHO HE3ABUCHW.



®(©;H Basa n gumensnja

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

Kako ce Tymaue nuHeapHa 3aBUCHOCT W HE3aBUCHOCT Y
BexTopckw NPakTU4HOM cMucny?

npocTopu
HNedunnunja

Ckyn BekTOpa 13 V 4mHu 6a3y yKOJIMKO je IMHeapHO He3aBKCaH
n reHepuwe V.

Bpoj enemeHaTa base jecTe gumeH3Mja BEKTOPCKOr MPOCTOPA.
[MpocTope ca beckoHayHum Basama 30BeMO
beCcKOHaYHOANMEH3NOHY MPOCTOPM.

3a gobpy AedUHNCAHOCT HEOMXOAHO je MokasaTu Aa cee base
nmajy uctm bpoj enemeHara.



®(@)H 1.3apatak

M1 3apaTak

Bex6e 5
Heka je R3 = {(a1, a»,a3) | a1, a2, a3 € R} v Heka je +
onepauuja geduHncaHa jeaHakowhy

HaHujen
Anekcnh

(a1, a2, a3) + (b1, bo, b3) = (a1 + b1, a2 + bz, a3 + b3).

1. sapaTak

Heka je - onepaunja gedmHncana ca
A - (a1, 32, a33) = (Ma1, Aaz, Aa3),

roe je A € R.
(a) OoxasaTu ga je (R3, R, +, ) BekTOpCKM NpOCTOP.

(6) [okasatu pa sekTopmn €1 = (2,1,—3), & =(3,2,—5) un
& = (1,—1,1) umnne 6asy y R3 u nspasutu sektop
X = (6,2, —7) nomohy BekTOpa Te base.

O3Hake ca cTpenuuamMa yriaBHOM Cy pe3epBMCaHe 33 BEKTOpE
n3 npoctopa R".



®(©)H

M1 ,£|,eo (a): /h\

Be’KGf‘S Pewasamo geo (6). Ja 6n Bektopu €1, €& u €3 4nnuan basy,

At Tpeba fa Cy NnMHeapHO He3aBUCHU U fAa reHepuwy R3.
JlnHeapHy HE3aBMCHOCT MOKa3yjemMo Mo AeuHnumjn: jegHa4vmHa
(no a, B, v) )

1. 3apaTak O(e_’1+/852+’ye_’320
Tpeba ga nma jeanHcTBeHO pelterbe o = 3 = v = 0.
Pacnuwemo.
a(2,1,-3)+ 5(3,2,-5) +~v(1,-1,1) = (0,0, 0),

OLHOCHO

a+368+v,a+268—v,—3a—558+v) =(0,0,0).
Hobujamo cucrem jegHaumHa
20 4+38+~v=0
a+28—-~v=0
—3a -5+~ =0.



®(©)H

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

1. sapaTak

20+ 38+~v=0
a+28—~v=0
—3a —58+~v=0.

Haunn 1 [mo3ak off]: Pewmnmo cuctem n koHctatyjemo ga my je
(0,0,0) jeanHo peluetse.

Cucrtem je XoMOreH, na CUrypHoO nma
(0,0,0) kao pewerse. JeTtepmunanTa cuctema je

2 3 1]2 3
A=|1 2 —1|1 2 |=4+9-5—(—6+104+3)=1#0,
-3 -5 1 |-3 -5

na CUCTEM MM jJeAUHCTBEHO pellerse no Kpamepy, na oHO mopa
outn (0,0,0), jep je To Beh pelerbe.

[akne, BekTopu €1, € N €3 jecy IMHEAPHO HE3ABUCHM.

Kako bucmo oBo TBpherse aokasanu ynotpebom matpuua’?



®(©)H

M1
Bex6e 5
— 3HaMO Aa je paHr MaTpuue jeaHaK MaKCMMaJIHOM Dpojy HEeHUX
JINHEAPHO He3aBUCHUX BPCTa/KOJOHa.
Hanpaesumo maTpuuy o BekTopa €1, €& U €3 U padyyHaMo joj
1. 3apaTak paHr.
éeg |2 1 =3 y 1 -1 1
& (3 2 -5 PR™" |2 1 -3
e (1 -1 1 3 2 -5
| 1 -1 1 | 1 -1 1
0 3 -5 0 3 -5
0 5 -8 0 0 =

PaHr je odurnegHo 3, na M3BOAMMO UCTU 3aKJby4daK.



®(©)H

s [lakne, BekTOpW €1, € 1N €3 Cy NINHEAPHO He3aBucHu. [la bn
. 3 .
avnier 4yuHuAM basy, Tpeba jow nokasaTtu ga reHepuwy R, Tj. ga ce
COEEE Npou3BosbaH BekTop U3 R3 Moxxe 3anncaTil Kao HUXOBa
nnHeapHa kombuHaumja. O3Ha4Mmo Taj Npon3BO/baH BEKTOP Ca
v =(a, b, c).

1. sapaTak

Basba nokasatu ga jegHaduHa
V=aé + &+ &
nMa Makap jegHo pewetbe (v, 5, ). Pacnuwemo:
(a,b,c) =a(2,1,-3)+ B(3,2,-5) +~(1,—-1,1),
OAHOCHO
(2a+38+v,a+28—v,—-3a—58+7) = (a,b,c),

OAHOCHO:



®(©)H

" 20+ 38 +v=a
Zem6.e5 Oz—|—2ﬁ—’y:b
aHujen
Anekcuh —304 _ 55 _|_,)/ — C.

Ogaj cuctemM nma UCTy AETEPMUHAHTY Kao OHaj Masonpe, u
3HaMo fa oHa Huje Hyna. Cnean Aa BaXkKy OHO LUTO CMO XTenu,
na CMO [0OKa3aau Ja €1, € N €3 4nHe basy.

Ocraje jow pa BekTop X = (6,2, —7) 3anuwemo y Toj basu.
Nctum pacnucom pobujamo

(6,2,—7) = «(2,1,-3) + 5(3,2,-5) + (1, -1, 1),

1. sapaTak

OAAHOCHO CUCTEM
20+38+v7=6

a+280—vy=2
—3a—-58+v=—-7

4mje je jeamHcteeHo pewerse [...] (a, B,v) = (1,1,1). Jakne,
Xx=1-é&g+1-&6+1-6;3.



®(@©)H 2. 3apaTak

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

2. 3apgaTak

Hatu cy sektopu €1 = (p,0,1), & = (2,—1,3) u

g?) — (17 ]-7 _2) y (R?)aRa _|_7 )

(a) OppepuTyn 3a Koje BPeAHOCTM peasiHOr napamerpa p Cy
[ATV BEKTOPU JIMHEAPHO HE3ABUCHMU.

(6) A 3 p = 4 ncnuTaTu Aa A AaTy BEKTOPM HuHe basy
AaTOr BEKTOPCKOr MPOCTOpa. YKOJIUKO YVHE, OLPEAUNTM
koopauHaTe Bektopa (1,2, —1) y Toj 6asn.

Pewasamo camo aeo (a); geo (6) cmo Beh pelwasanu, camo ca
Apyrum bpojesuma.



®(©)H

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

2. 3apgaTak

[lpoBepaBaMO JInHeapHY HE3aBWCHOCT TpU BeKTopa. o je
EeKBUBAJIEHTHO TOME Aa MaTpuua

nMa paHr 3. Anu, Kako je OHa KBagpaTHa pega 3, TO je
EKBMNBAJIEHTHO TOME A je tbeHa AeTepMUHAHTA pPa3nnmynTa og
Hyne. PauyHamo:

p
-1 3|={2 -1 3
1 1 =2 1

=2p+04+2—(—1+3p+0)=—p+3.

3a p # 3 je oBa AeTEpPMUHAHTA pasnymMTa Of Hyne, U Taga cy
MOCMaTpPaHN BEKTOPU JINHEAPHO HE3ABUCHN.



®(©/H BekTopu y R?

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

BekTopu y
R3

Bektop noucrosehyjemo ¢ Taukom.




CD@H BekTop on Tauke Ao Taudke

M1

Bexxbe 5 ﬁ:@_m

aHujen . . —
yys Koje koopauHaTe nmajy O? n OA?

2
N\

B
RgKTOpI/I y A_

\-B

"’i
4 0d
/ 0

X



®(©/H WnTensuTeT BekTOPa

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

BekTopu y
R3

Heka umamo sektop vV = (a, b, c) y R3. tberos unteHsuter
JecTe HeroBO pacTojaHe Of, KOOPAMHATHOIN NOYeTKa.

V] = Va2 + b2 + 2

ObjacHNTY 3aLLTO Ca CAUKE.




®(@©,H Mponssogn sekTopa y R3

M1
Bex6e 5
HaHujen
Anekcuh
CkanapHu, BEKTOPCKM 1 MELIOBUTU NPOU3BOA,.
3a cBaku of HuX AucKyToBahemo Tpu cTBapu:
i ?
oussonn m Kako je gedpuHucan’

BEeKTOpa Yy R3

m Kako ce payyHa y KoopguHaTtama?

m Yera je kputepujym?



®(©,H CkanapHu nponseog

M1
Bexxbe 5

HaHujen .
Anekcnh ﬂ'erVlHVlLIIVUa

CkanapHu npon3sos BEKTOpa a U b jeaHak je nponseoay
WHTEH3NTETA NPBOr BEKTOPA W AY>XUHE MpPOjeKLuje Apyror Ha
NPBU, OAHOCHO

Heka cy y R® natn sektopn 3 = (a1, ap, az) u b= (b1, by, b3).

3-b =3 |b|cos £(3,b).

CkanapHu
npoun3Bog




CD@H CkanapHu NpousBoj y KoopAanmHaTama

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

CkanapHu nNpounsBoj y KoopAnHaTama:
3 - E: aib1 + a»by + asbs.

VBepuTu ce ca ciumke, HedpopMasiHoO, Aa je HapeaHa Teopema
TayHa.

Teopema

CkanapHu

npomseoa /IBa He-Hyna BekTopa y R3 cy opToroHanHa ako u camo ako je
HUXOB CKaJlapHU MPOou3BoA JEAHAK HYJIN.

Ckanapxu npouseog asa BEKTOPA je bPOJ.



®(@©)H 3. 3apaTak

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

3. 3apgaTak

3agaTak

HaTu cy BekTopu o = (6,1,1), v=(0,3,—-1) n w = (—2,3,5).
Oppeantn t € R Tako ga sektopu i+ tv n w byay
OPTOrOHAHMN,

Tpaxnmo t 3a Koje je

OAHOCHO
((6,1,1) + £(0,3,—1)) - (=2,3,5) = 0
(6,1+3t,1—1t)-(—2,3,5)=0
—1243+49t+5—-5t=0
444t =0
t=1

3at=1cy BeKTopu U+ tV mu w OpTOroHanHM.



CD@ H 4. 33paTak

M1

Bexxbe 5
. 3apaTak
Oanunjen
Anekcuh

/3pauyHaTu mepy yrna koju rpage sektopy 3 = (7,2, —1) un
b=(1,2,-3).

imamo pa je
5 b = |al|B| cos £(a B),

OAHOCHO
R 7.2.-1)- (1,2, —
COSK(é’,b):a_): (’7 ) (77 3)
3]|b| /T2 + 22+ (—1)2\/12 + 22 4 (—3)?
4. 3apaTak B 7_|_4+3 B 7

- /Bay1a V2t



CD@ H BekTopcku nponssos

M1
Bexxbe 5

Danujen Heka cy y R® natn sektopu 3 = (a1, ap, a3) u b= (b1, by, b3).

Anekcuh
Hedunnumja

BekTopcku npousBog BekTopa 3 u b jecte BeKTop a X b Koju
nma:

—

m [lpaBay opToroHanaH n Ha 3 u Ha b;
m Cmep TakaB ga a, b u 3 x b 4uHe gecHy TpojKy (npasuio
[eCHe pyKe, [LeCHOr 3aBpTH-a)

m /lHTeH3uTeT jegHak MOBPLUMHM MapanenorpamMa Haf
BEKTOpPUMaA 3 1 b:

Eeronets |3 x b| = |3]|b|sin £(&, b)

npomnz3eon



®(©)H

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

BekTopcku
npounseog,

> =
ax b
A\ fdm-'y-“
LB >
x
a JE_Q 6]
Gc“_b
(4 Z"

; P =dtt

- -— -,
- — — e . P e ™ —— -

f=Ehux '




CD@H BekTopckn npounseon y koopanHaTama

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

BekTopcku
npounseog,

i =(1,0,0), /= (0,1,0), k = (0,0,1). Bektopckn npoussog je
dopmanHa aeTtepmMuHaHTa:

TR
ax b= di 4d2 asf-
b1 by b3

HedopmanHo, ca civike, yBepuTi ce Aa HapefHa TEOPEMA BaXWU.

lBa He-Hyna Bektopa y R3 cy konuHeapHa ako n camo ako je
HUXOB BEKTOPCKUN MPON3BOA JEAHAK HYJIN.

BekTopckun npouseon asa sektopa je BEKTOP.



CD@H 5. 3apaTak

3agaTak
"

Bexxbe 5

_ Hahu noepwuHy n ayxuny sucune BD Ttpoyrna AABC ako je
et A(=3,-2,0), B(3,-3,1) n C(5,0,2).

al,
2

L

2

21 5§

|

x:q"‘

AB=B—A=(6,-1,1), AC=C—A=(82,02).

FT R e 1l e 1o
ABxAC =6 ~1 1)=| S0 Sl i
2 2 3 2 8 2

8 2 2

= (—4,—4,20)

5. zapaTak

1 1 1
Prsgc = 5\/@ « AC| = SVI6+ 16 + 400 = - /432



®(©)H

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

C ppyre cTpaHe,
1
Paagc = ELZZﬂ - h,

OAHOCHO

2Paagc V432 12v/3
AC| VBETA+4 62

5. zapaTak



CD@ H Mewosutn nponssos

M1 .

Bex6e 5 Heka numamo sektope 3 = (a1, a2, a3), b = (b1, bo, b3) un
. —)_ 3
i C=(c1,c,c3)y R

HNedunnnumja

MewwoButy nponseog eBektopa a, b u ¢ (Tum pegom)
nednHuLLE Ce Kao

[3,b,8] =3 (b x &).

Mewoeutn nponseog Tpu sBektopa je bPOJ.
MewoBnTn nponssog y koopamHaTama

dy 4d2 as
&, b,c] = |b1 b b3
ci C 3

MewosuTtn
nponseos,



®(O)H 3anpemuHa napanenenunesa u TeTpaespa

S VBeputu ce, HedhopmasiHO, Ca CAMKe, Aa je AOHEe TayHoO.
exxoe

HaHujen - 3

Anekcuh b axb

D=

a

Vnapanenenmne,u,a — |[5, E, E]|

1 N e d
VTeTpaep,pa — 6”37 b7 E]‘

N Tpn He-Hyna BekTopa Cy KonaHapHa ako M CaMo aKo je HUXOB
npow3soa MELLIOBATY MPON3BOS JEAHAK HYJIN.



®@OH 6. un7. 3apatak (A)

M1
Bexxbe 5

HaHujen
Anekcnh

I3spauyHaTu 3anpemuHy TeTpaeapa v napajsenenunena Hag
BekTopuMa a = (1,2,3), b=(2,2,0) u ¢ =(0,2,2).

3apaTak

Vicnutatn ga au cy sektopn 3 = (1,2, 3), b= (4,1,1) m
¢ =(—9,3,6) konnaHapHu, a aKo jecy N3pasuTun BeKTOp C
Npeko ocTana Asa.

(XunT: MocTaButy cuctem jegHauumHa ¢ = ad + (b)

6. n7.



